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Таким образом, использование игровых форм работы на занятиях по русскому языку как иностранному 
способствуют решению многих коммуникативных задач, снимают напряжение, повышают эффективность 
учебного процесса, а самое главное, способствуют формированию речевых навыков и умений.  
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Работа посвящена вопросам онлайн-обучения языкам, рассматриваются преимущества и недостатки онлайн-обучения. 

Дистанционное обучение стало популярным с появлением интернета, открыв новые возможности 
развития для жителей удаленных населенных пунктов и деловых людей с плотным рабочим графиком. 
Онлайн-обучение рекламируется на многих интернет-площадках. Его советуют в качестве альтернативы 
привычного хождения на оффлайн-занятия. Но насколько на самом деле эффективно электронное 
образование? Каждому ли оно подойдет? 

Дистанционное обучение – это форма получения образования, при которой преподаватель и студент 
взаимодействуют на расстоянии с помощью информационных технологий [1]. Во время дистанционного 
обучения студент занимается самостоятельно по разработанной программе, просматривает записи 
вебинаров, решает задачи, консультируется с преподавателем в онлайн-чате и периодически отдает ему на 
проверку свои работы. 

Онлайн-обучение – это получение знаний и навыков при помощи компьютера или другого гаджета, 
подключенного к интернету в режиме “здесь и сейчас”. Этот формат обучения еще называют e-learning или 
“электронное обучение”. И оно считается логическим продолжением дистанционного. А слово “онлайн” лишь 
указывает на способ получения знаний и связи преподавателя со студентом. На данный момент индустрия e-
learning одна из самых быстро развивающихся в мире технологий в сфере образования. 

Существует большое количество исследований, которые находят положительные статистически 
значимые эффекты для результатов обучения студентов в онлайн или гибридном формате по сравнению с 
традиционным лицом к лицу [2]. Несомненными преимуществами дистанционных курсов обучения в режиме 
«онлайн» являются: доступность (независимо от географического положения и времени обучающийся имеет 
доступ к образовательному ресурсу и материалам курса); технологичность (использование в образовательном 
процессе новейших достижений информационных и телекоммуникационных технологий); индивидуальный 
темп обучения; возможность получить образование для людей с ограниченными физическими возможностями; 
возможность обучаться языку с его реальными носителями; разносторонняя обучающая деятельность 
(разговор, аудирование, письмо/чтение); одновременное развитие лексико-грамматических и фонетических 
навыков; возможность вернуться к пройденному материалу, пропущенному или не усвоенному с первого раза. 

Существует и ряд недостатков у такой формы, как онлайн-обучение. Во-первых, каждый спикер должен 
научиться пользоваться платформой для электронного обучения. Во-вторых, надо овладеть приемами 
эффективного проведения занятий онлайн. В-третьих, обязательно стоит подготовить каждое занятие еще и 
с технической точки зрения. По причине того, что обязательно надо знакомиться с техническими вопросами, 
можно потерять опытных преподавателей. Выбор оборудования и подходящей платформы для проведения 
курсов могут отпугнуть старшее поколение. Либо придется тратить время на повышение их профессиональной 
квалификации в области использования современного ПО. 

Общение с другими людьми невозможно переоценить. Приходя на «живые» уроки, вы всецело 
погружаетесь в атмосферу обучения. Все ваши повседневные дела, планы на выходные, коллеги и 
родственники «остаются за порогом». Ничто не отвлекает вас от текстов, правил и слов-исключений. Работа 
в такой обстановке получается, как правило, более результативной и оперативной. Вы легко осваиваете 
материал и формируете качественные языковые навыки. Вживую преподаватель всегда услышит 
неправильное произношение и исправит его. Вы общаетесь и слушаете разных людей, развивая свое 
аудирование. 

На данный момент выбор формы обучения языку может быть обусловлен несколькими факторами: 
финансовыми возможностями, гибкостью графика обучения, уровнем компьютерной грамотности, 
техническим оснащением и доступностью интернет-коммуникаций. Однако результат вне зависимости от типа 
обучения, как и прежде, зависит от мотивированности и самодисциплины. 
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Разглядаецца месца і мэтазгоднасць у вывучэнні дысцыпліны «Беларуская мова (прафесійная лексіка)» такога задання, як напісанне 
эўрыстычнай казкі. Паказаны падрыхтоўчы этап да самога задання і прыклады работ студэнтаў першага курса. 

Як вынікае з назвы вучэбнай дысцыпліны, адной з важных задач курса «Беларуская мова (прафесійная 
лексіка)» з’яўляецца знаёмства студэнтаў з профільнай тэрмінасістэмай і падрыхтоўка да выкарыстання 
беларускамоўнай спецыяльнай лексікі ў прафесійным маўленні. Зрэшты, развіццё звязнага, лагічнага, 
багатага, выразнага маўлення – таксама прыярытэт дадзеных заняткаў. Са студэнтамі-першакурснікамі важна 
знаходзіць магчымасць для ўдасканальвання маўлення, вуснай і пісьмовай маўленчай практыкі, паколькі 
падчас падрыхтоўкі да паступлення яны засяроджваліся больш на вывучэнні асобных моўных фактаў, 
спасціжэнні сістэмнай арганізацыі мовы (развівалі моўную кампетэнцыю) для праходжання цэнтралізаванага 
тэсціравання. Плённым бачыцца заданне па напісанні эўрыстычнай казкі. 

Што такое эўрыстыка ў першым набліжэнні дапамагае зразумець тлумальны слоўнік: «1. Спецыяльныя 
метады, якія выкарыстоўваюцца ў працэсе адкрыцця новага; 2. Навука, якая вывучае прадуктыўнае творчае 
мысленне.; 3. Метад навучання пры дапамозе навадных пытанняў, а таксама тэорыя такой методыкі» [1]. 
Аднак хіба здольны навучэнец у рамках звычайных практычных заняткаў ды дамашніх заданняў, нібыта 
навуковец, адкрываць новае? Але эўрыстычны падыход і не ставіць такой мэты: «Адкрыццё – не пошук новых 
земляў, а напаўненне таго, што ўжо маем, сваім сэнсам і зместам» [2]. Характэрнай асаблівасцю рэалізацыі 
эўрыстычнага падыходу з’яўляюцца адкрытыя заданні – заданні, для якіх няма адзіна правільнага, 
універсальнага адказу. Творчае заданне па стварэнні ўласнага тэксту належыць да адкрытых заданняў. Сёння 
эўрыстычны падыход у вышэйшай адукацыі актуальны, надзённы, актыўна развіваецца. Так, пад эгідай і на 
базе БДУ створаны Міжуніверсітэцкі партал «Метадалогія, змест, практыка крэатыўнай адукацыі» [3]. У БДУІР 
таксама ёсць рэалізаваныя праекты і педагогі-прыхільнікі эўрыстычных методык. Паглыбляе і развівае веды 
студэнтаў у фізіцы праект «Эўрыстыка ў фізіцы» І.І. Ташлыковай-Бушкевіч, дацэнта кафедры фізікі, к.ф.-м.н. 
[4]. На кафедры агульнаадукацыйных дысцыплін галіну эўрыстыкі тэарэтычна і практычна развівае старшы 
выкладчык магістр педагагічных навук Н.П. Храшчова [5]. 

Адрасат казкі, няхай яна і будзе крыніцай нейкіх сур’ёзных ведаў пра свет, – дзіця. Тут дарэчы згадаць 
папулярную кнігу «Эвристические сказки. Обучение через открытие. Приключения Лисёнка и его друзей» [6], 
разлічаную на ўзрост 4–8 гадоў. Але калі ты змог нешта патлумачыць дзіцяці, значыць, ты сам няблага 
разабраўся ў тэме. Таму паспрабаваць сябе ў ролі аўтара эўрыстычнай казкі будзе плённым замацаваннем 
профільных ведаў і навыкаў звязнага беларускага маўлення для студэнта. Прапануецца працаваць з такім 
заданнем, пачынаючы з тэмы 11 «Навуковы стыль», паколькі папярэдне ўжо актуалізаваны веды пра 
асаблівасці кожнага стылю (тэма 10), а таксама адбылося знаёмства з прыкладамі беларускамоўнай 
камп’ютарнай лексікі і яе крыніцамі (тэмы 8–9). 

Прывядзём прыклад практыкавання-падрыхтоўкі да напісання эўрыстычнай казкі. 
Заданне 1. Прачытайце тэкст. Вызначце стыль, жанр, тып тэксту 

Акарына 
Болей за 150 гадоў таму ў Італіі, у мястэчку Бурдыё, нарадзілася дзіўнае гусяня. Яно ніяк не магло 

навучыцца казаць «га-га-га». А ўсе ж гусі толькі гэтак і кажуць: і шэрыя, і белыя, і малыя, і вялікія. 
І хоць дзіўнае гусяня надта прыгожа спявала, не любілі яго ні сваякі, ні суседзі. Бо цяжка было 

прызнацца ў тым, што такі талент ім не дадзены. Толькі гаспадар Джузэпэ Данацы, майстар музычных 
інструментаў, вельмі любіў гусяня. Любіў і шкадаваў, што яно вельмі самотнае. Спрабаваў Джузэпэ зрабіць 
інструмент, які зможа размаўляць з малым птушанём. І ўсялякія пароды дрэваў шукаў, і струны спрабаваў 
да карпусоў рознай формы прыладаваць – але нічога не атрымлівалася. Ды вось аднойчы пабачыў майстар, 
што любіць спяваць гусяня побач з глінаю. Нахіліўся, узяў гліны, размяў у руках, і выпадкова атрымалася 
нешта падобнае да гусяняці. Зрабіў майстар у ім драўлянай палачкай дзесяць адтулін, восем з якіх 
знаходзіліся на спінцы, а дзве – на жывоціку, упрыгожыў светла-карычневай палівай, абпаліў у печы ды 
паспрабаваў зайграць. І адбыўся цуд – дзіўнае гусяня перастала быць самотным. 

 


